
九年级上册历史期末考试论述题必刷20 道

1 ．（泗水县校级期中）阅读材料，完成任务。

材料 哥伦布是意大利热那亚的航海家，他的设想是要开辟一条和葡萄牙⼈从大西洋南航的路线 

完全不同的西航路线，得到西班牙王室的支持，条件是哥伦布如在东方开疆拓土则可任当地总 

督，但土地财富的 9/10 要归西班牙王室。1492 年 8 月哥伦布率 3  艘帆船西航，10 月到达巴哈 

马群岛，后来又到达古巴和海地。之后，欧洲人顺着哥伦布的航线对美洲丰富的资源进行掠夺、 

开发和占有，开始了海外殖民扩张的野蛮历史，同时也大大促进了欧洲经济的发展。继哥伦布 

之后，葡萄牙人达•伽马于 1498 年绕过好望角，横穿印度洋而到达印度西海岸的卡利库特，满 

载香料宝石而归。从此绕道非洲抵达印度和东方的新航路成为东西方贸易的主干道。与此同时， 

在美洲大陆沿岸的探险航行也在继续，麦哲伦船队实现了环球航行，表明经美洲最南端有绕航 

西行以达亚洲的可能。

——摘编自刘宗绪《世界近代史》 

据材料并结合所学自拟观点，并加以阐述说明。（要求：观点正确，史论结合，条理清楚）

【答案】观点：哥伦布远航既有进步意义又有消极性。

阐述：哥伦布发现美洲开辟了通往美洲的新航线，扩大了欧洲⼈的认知范围，随之而来的殖民 

掠夺增加资本原始积累，促进了欧洲资本主义的发展；但是欧洲开始走上海外殖民的道路，掠

夺了美洲丰富的资源，屠杀奴役当地居民，造成美洲长久的贫穷与落后。 

结论：由此可知，哥伦布远航发现美洲既有进步意义又有消极性。

【分析】根据材料中的信息结所学知识新航路开辟的相关史实进行论述。

【解答】本题为开放性题，言之有理即可，根据材料“哥伦布 ”“开辟一条和葡萄牙⼈从大西洋 

南航的路线完全不同的西航路线 ”“海外殖民扩张 ”“开始了海外殖民扩张的野蛮历史，同时也 

大大促进了欧洲经济的发展 ”等信息和所学知识可知，首先明确一个观点，即哥伦布远航既有 

进步意义又有消极性，然后从给欧洲和美洲带来不同的影响分析即可。要求观点正确，史论结

合，条理清楚。具体论述可参考如下示例：

观点：哥伦布远航既有进步意义又有消极性。

阐述：哥伦布发现美洲开辟了通往美洲的新航线，扩大了欧洲⼈的认知范围，随之而来的殖民 

掠夺增加资本原始积累，促进了欧洲资本主义的发展；但是欧洲开始走上海外殖民的道路，掠 

夺了美洲丰富的资源，屠杀奴役当地居民，造成美洲长久的贫穷与落后。

结论：由此可知，哥伦布远航发现美洲既有进步意义又有消极性。 

故答案为：

观点：哥伦布远航既有进步意义又有消极性。

阐述：哥伦布发现美洲开辟了通往美洲的新航线，扩大了欧洲⼈的认知范围，随之而来的殖民



掠夺增加资本原始积累，促进了欧洲资本主义的发展；但是欧洲开始走上海外殖民的道路，掠

夺了美洲丰富的资源，屠杀奴役当地居民，造成美洲长久的贫穷与落后。

结论：由此可知，哥伦布远航发现美洲既有进步意义又有消极性。

【点评】本题主要考查了新航路开辟的考点。注重了对学生历史解释和历史叙述能力的考查。 

2 ．（攀枝花模拟）阅读材料，回答问题。

材料一：如图

（1）材料一中图一和图二分别反映了哪两个资本主义国家的哪两种民主政治制度？

（2）材料一中两幅图片反映了这两个国家的最高统治者在权力方面有什么共同特点？ 

材料二：步入近代，英、美、法三国的资产阶级革命影响深远。

（3）根据图片及相关史实，提炼一个观点，并进行阐述。（要求：观点明确，阐述要有史实依 

据）

【答案】（1）英国的君主立宪制；美国的联邦共和制。

（2）共同点：都受到制约，无法集权。

（3）观点：早期资产阶级革命促进资本主义经济的发展。阐述：早期资产阶级革命包括英国资 

产阶级革命、美国独立战争、法国大革命。一方面，三次资产阶级革命的根本原因都是一些因 

素阻碍了本国资本主义的发展，革命后阻碍因素被推翻，为本国资本主义经济的发展创造了良 

好的环境；另一方面，在革命过程中，都颁布了一系列资本主义性质的法律文献，如英国《权 

利法案》、美国《独立宣言》和 1787 年美国宪法、法国《人权宣言》和《拿破仑法典》，这些法 

律文献体现了资产阶级的自由民主思想，为资本主义经济的发展提供了法律保障。综上所述，



早期资产阶级革命促进了资本主义经济的发展。

【分析】本题考查英国君主立宪制的确立、《权利法案》、1787 年美国宪法、法国大革命、英法 

美资产阶级革命等相关史实，掌握相关的基础知识。

【解答】（1）材料一中图一反映了英国的君主立宪制。1689 年，英国议会通过了《权利法案》， 

对国王的权力进行明确的制约。此后，英国议会的权力日益超过国王，君主立宪制逐渐形成。 

图二反映了美国的联邦共和制。1787 年美国宪法依据分权制衡原则设计了一个联邦制共和国： 

行政、立法、司法三权分立，总统、国会与最高法院及其相关机构各司其职，相互制衡；联邦 

政府与地方政府分享权力；总统和议员由选举产生。

（2）材料一中两幅图片反映了这两个国家的最高统治者在权力方面的共同特点是都受到制约， 

无法集权。

（3）本题是小论文题，写小论文，史实要正确，语句要通顺，条理要清楚。必须做到观点明确、 

清楚；论据要选择能证明论点的典型史实；论证要做到论从史出，史论结合。根据图片及相关 

史实，提炼观点为早期资产阶级革命促进资本主义经济的发展。论述如下，早期资产阶级革命 

包括英国资产阶级革命、美国独立战争、法国大革命。一方面，三次资产阶级革命的根本原因 

都是一些因素阻碍了本国资本主义的发展，革命后阻碍因素被推翻，为本国资本主义经济的发 

展创造了良好的环境；另一方面，在革命过程中，都颁布了一系列资本主义性质的法律文献， 

如英国《权利法案》、美国《独立宣言》和 1787 年美国宪法、法国《人权宣言》和《拿破仑法 

典》，这些法律文献体现了资产阶级的自由民主思想，为资本主义经济的发展提供了法律保障。 

综上所述，早期资产阶级革命促进了资本主义经济的发展。

故答案为：

（1）英国的君主立宪制；美国的联邦共和制。

（2）共同点：都受到制约，无法集权。

（3）观点：早期资产阶级革命促进资本主义经济的发展。阐述：早期资产阶级革命包括英国资 

产阶级革命、美国独立战争、法国大革命。一方面，三次资产阶级革命的根本原因都是一些因 

素阻碍了本国资本主义的发展，革命后阻碍因素被推翻，为本国资本主义经济的发展创造了良 

好的环境；另一方面，在革命过程中，都颁布了一系列资本主义性质的法律文献，如英国《权 

利法案》、美国《独立宣言》和 1787 年美国宪法、法国《人权宣言》和《拿破仑法典》，这些法 

律文献体现了资产阶级的自由民主思想，为资本主义经济的发展提供了法律保障。综上所述， 

早期资产阶级革命促进了资本主义经济的发展。

【点评】本题考查学生的识记能力以及分析问题的能力，理解并识记英国君主立宪制的确立、《权 

利法案》、1787 年美国宪法、法国大革命、英法美资产阶级革命等相关史实。

3 ．（两江新区期中）阅读下列材料：



世界古代和近代史上的法律文献（部分）

时间 国家 法律文献

公元前 18 世纪 古巴比伦 《汉谟拉比法典》

公元前 450 年左右 古罗马 《十二铜表法》

1689 年 英国 《权利法案》

1787 年 美国 《1787 年美国宪法》

1804 年 法国 《拿破仑法典》

1862 年 美国 《解放黑人奴隶宣言》

请选择上表中的两个法律文献，结合所学自定一个你想论述的观点，加以阐述或说明。（要求： 

观点合理、明确，史论结合，条理清楚）

【答案】选择法律：《权利法案》；《1787 年美国宪法》。 

主题：民主义专制的斗争是近代欧美政治发展的主题。

论述：17﹣ 19 世纪，随着资本主义的发展和启蒙思想的传播，新兴的资产阶级在欧美一些国家 

相继进行了不同规模、不同形式的革命或改革，如英国的资产阶级革命、法国大革命，他们高 

举自由、平等和人权的旗帜，制定并颁布了资产阶级性质的法律文件，如英国的《权利法案》、 

美国的 1787 年宪法、法国的法兰西第一共和国宪法、《德意志帝国宪法》等，推动了资本主义 

制度的确立，促进了民主政治的发展，在这一过程中封建贵族势力为了维护专制统治，竭力阻 

挠和破坏甚至导致出现政权更迭，如法兰西第一帝国的确立，总之近代欧美资本主义政治制度 

的确立经历了民主与专制的反复较量，其过程并非一帆风顺。

【分析】本题以表格内容为背景依托，考查《权利法案》、美国的 1787 年宪法、法国的法兰西 

第一共和国宪法、《德意志帝国宪法》。

【解答】根据材料“ 1689 年，英国《权利法案》；1787 年，美国《1787 年美国宪法》；1804 年， 

法国《拿破仑法典》”及所学知识可知，欧美资产阶级革命时期充斥着民主与专制的斗争，革命 

成功后往往要颁布宪法或宪法性质的法律文献来巩固革命成果。因此确定主题为：民主与专制 

的斗争是近代欧美政治发展的主题。论述：根据所学可知，17﹣ 19 世纪，随着资本主义的发展 

和启蒙思想的传播，新兴的资产阶级在欧美一些国家相继进行了不同规模、不同形式的革命或 

改革，如英国的资产阶级革命法国大革命他们高举自由、平等和人权的旗帜，制定并颁布了资 

产阶级性质的法律文件，如英国的《权利法案》、美国的 1787 年宪法、法国的法兰西第一共和 

国宪法，《德意志帝国宪法》等，推动了资本主义制度的确立，促进了民主政治的发展，在这一 

过程中封建贵族势力为了维护专制统治，竭力阻挠和破坏甚至导致出现政权更迭，如法兰西第 

一帝国的确立，总之近代欧美资本主义政治制度的确立经历了民主与专制的反复较量，其过程



并非一帆风顺。 

故答案为：

选择法律：《权利法案》；《1787 年美国宪法》。

主题：民主义专制的斗争是近代欧美政治发展的主题。

论述：17﹣ 19 世纪，随着资本主义的发展和启蒙思想的传播，新兴的资产阶级在欧美一些国家 

相继进行了不同规模、不同形式的革命或改革，如英国的资产阶级革命、法国大革命，他们高 

举自由、平等和人权的旗帜，制定并颁布了资产阶级性质的法律文件，如英国的《权利法案》、 

美国的 1787 年宪法、法国的法兰西第一共和国宪法、《德意志帝国宪法》等，推动了资本主义 

制度的确立，促进了民主政治的发展，在这一过程中封建贵族势力为了维护专制统治，竭力阻 

挠和破坏甚至导致出现政权更迭，如法兰西第一帝国的确立，总之近代欧美资本主义政治制度 

的确立经历了民主与专制的反复较量，其过程并非一帆风顺。

【点评】本题考查理解分析概述能力，熟记《权利法案》、美国的 1787 年宪法、法国的法兰西 

第一共和国宪法、《德意志帝国宪法》相关知识。

4 ．（中山市期中）法制是民主政治和社会发展的重要保障。阅读下列材料，回答问题。

材料一：在 17 世纪和 18 世纪，英国、美国和法国等欧美国家相继爆发了资产阶级革命，在革 

命的过程中各国根据本国的具体情况制定了具有资本主义性质的宪法，被称为近代宪法。资产 

阶级国家强调法律具有至高无上的权威，政府的权力不是绝对的，必须受到宪法和法律的制约。 

其次是以宪法和法律来规定公民基本权利的内容，并且依法约束和控制国家权力的行使。

——摘编自许兵《试论近代宪法的基本功能》

材料二：17﹣ 18 世纪资产阶级革命相关建筑（部分）

建筑 说明

英国国会大厦。曾经是王宫，16 世纪中叶成为  

议会所在地。英国历史上许多重大历史事件均发  

生于此，如判处查理一世死刑、通过《权利法案》 

等。

金翅自由神像。位于法国巴士底狱遗址。他右手 

高举火炬，左手提一条被砸断的锁链，以显示自 

由战胜专制暴政，诉说着巴黎人民为推翻国王的 

专制统治不怕牺牲的革命精神。



美国自由女神像。1876 年，美国建国 100 周年 

时，法国所赠。右手高举象征自由的火炬，左手 

捧着象征《独立宣言》的书板，脚下是打碎的手 

铐、脚镣和锁链。

（1）根据材料一并结合所学知识，分析近代欧美国家法律的主要功能。

（2）根据材料二，围绕与这些建筑相关的历史事件提炼一个观点，并结合所学知识加以论述。 

要求：观点明确，史论结合，条理清晰。

【答案】（1）通过立法来巩固资产阶级革命成果；限制政府的权力；保障公民的基本权利。 

（2）观点：法律的颁布实施是推动社会发展的重要保障。

论述：1689 年《权利法案》颁布，英国君主立宪制逐渐形成，这为英国率先开展工业革命提供 

了条件。美国独立战争中颁布的《独立宣言》，是第一个以国家名义明确表述资产阶级政治要求 

的纲领性文献，被称为“第一个人权宣言 ”，鼓舞了北美人民的革命斗志，为美国资本主义的发 

展创造了有利条件。

结论：法律维护社会秩序，保障公民权利，推动了社会的发展与进步。

【分析】（1）根据材料中的信息，结合法律在近代欧洲资产阶给革命中的作用作答。

（2）根据材料中，英国、法国、美国的建筑物和这三个国家资产阶革命的相关知识进行论述。 

【解答】（1）根据材料中“强调法律具有至高无上的权威 ”“宪法和法律来规定公民基本权利的 

内容，并且依法约束和控制国家权力的行使 ”等信息，结合所学可知近代欧美国家法律的主要 

功能是通过立法来巩固资产阶级革命成果；限制政府的权力；保障公民的基本权利。

（2）根据材料中“英国国会大厦 ”“金翅自由神像 ”“美国自由女神像 ”，结合近代欧洲代议制 

确立的过程的相关史实，论述法律在社会发展中推动作用。1689 年《权利法案》颁布，英国君 

主立宪制逐渐形成，这为英国率先开展工业革命提供了条件。美国独立战争中颁布的《独立宣 

言》，是第一个以国家名义明确表述资产阶级政治要求的纲领性文献，被称为“第一个人权宣言 ”， 

鼓舞了北美人民的革命斗志，为美国资本主义的发展创造了有利条件。结论：法律维护社会秩 

序，保障公民权利，推动了社会的发展与进步。

故答案为：



（1）通过立法来巩固资产阶级革命成果；限制政府的权力；保障公民的基本权利。

（2）观点：法律的颁布实施是推动社会发展的重要保障。

论述：1689 年《权利法案》颁布，英国君主立宪制逐渐形成，这为英国率先开展工业革命提供 

了条件。美国独立战争中颁布的《独立宣言》，是第一个以国家名义明确表述资产阶级政治要求 

的纲领性文献，被称为“第一个人权宣言 ”，鼓舞了北美人民的革命斗志，为美国资本主义的发 

展创造了有利条件。

结论：法律维护社会秩序，保障公民权利，推动了社会的发展与进步。

【点评】本题主要考查了欧洲近代资产阶级代议制的确立。综合考查学生运用所学知识解决问 

题的能力。

5 ．（衡山县期中）阅读下列材料，回答问题。

材料一：工人的工资翻来一番；住的是舒适的新房；土地、道路和其他环境都有了令人满意的 

快速提高。这种令人愉悦的改变源于何时？源于何故？你们首先得和我一样承认这样一个不争 

的事实：工业是一大好变化的源头。

——[美]托马斯•K•麦格劳《现代资本主义﹣﹣三次工业革命中的成功者》 

材料二：工业革命中心曼彻斯特浓烟滚滚，污水横流，方圆几英里草木不生。纺织厂女工每天 

干活 12﹣ 16 小时，平均寿命 17 岁……工人居住在肮脏的棚户区和墙上流着水的地下室里，热 

病蔓延，贫困和缺乏教育使他们变得自暴自弃，愚昧粗野，酗酒成了唯一的精神安慰。在不到 

100 万人口的伦敦，有小偷 1 万人，白天乞丐成群，晚上则明火执仗抢劫。

根据以上材料，提炼出一个观点，并就所持观点进行论述。（要求观点明确，史论结合，条理清 

晰，表达规范）

【答案】观点：科技是一把双刃剑。

论述：第一次工业革命时，瓦特改进蒸汽机后被广泛应用，极大地推动了生产领域的变革，提 

高了社会生产力，英国成为当时世界最强大国家。随着汽船和火车的发明，促进了交通事业的 

发展，极大地方便了物资运输和人们的出行，改善了人们生活，促进了城市化进程和社会进步。 

但是煤炭成为当时的主要能源，煤炭的燃烧导致了严重的大气污染，伦敦因此成为雾都，人们 

的身体健康受到严重威胁，同时社会贫富分化加剧，社会矛盾日益尖锐。

总之，科技有利也有弊，是一把双刃剑，但推动社会进步的积极作用是主要的。

【分析】本题主要考查第一次工业革命，需要考生掌握第一次工业革命的成就及影响。

【解答】结合材料和所学知识，围绕第一次工业革命的影响，可拟定观点：科技是一把双刃剑。 

论述：第一次工业革命时，瓦特改进蒸汽机后被广泛应用，极大地推动了生产领域的变革，提 

高了社会生产力，英国成为当时世界最强大国家。随着汽船和火车的发明，促进了交通事业的 

发展，极大地方便了物资运输和人们的出行，改善了人们生活，促进了城市化进程和社会进步。



但是煤炭成为当时的主要能源，煤炭的燃烧导致了严重的大气污染，伦敦因此成为雾都，人们 

的身体健康受到严重威胁，同时社会贫富分化加剧，社会矛盾日益尖锐。结论：科技有利也有 

弊，是一把双刃剑，但推动社会进步的积极作用是主要的。

故答案为：

观点：科技是一把双刃剑。

论述：第一次工业革命时，瓦特改进蒸汽机后被广泛应用，极大地推动了生产领域的变革，提 

高了社会生产力，英国成为当时世界最强大国家。随着汽船和火车的发明，促进了交通事业的 

发展，极大地方便了物资运输和人们的出行，改善了人们生活，促进了城市化进程和社会进步。 

但是煤炭成为当时的主要能源，煤炭的燃烧导致了严重的大气污染，伦敦因此成为雾都，人们 

的身体健康受到严重威胁，同时社会贫富分化加剧，社会矛盾日益尖锐。

总之，科技有利也有弊，是一把双刃剑，但推动社会进步的积极作用是主要的。

【点评】本题主要考查第一次工业革命，考查学生的材料分析能力以及调用所学知识解决问题 

的能力。

6．（浦北县期中）英国工业革命开工业文明之先河。请同学们围绕“第一次工业革命 ”开展探究性 

学习并参与完成相关任务。

【任务一阅读材料】阅读材料，初步感知工业革命。

材料一：英国的殖民掠夺和海外贸易，为工业革命的开展积聚了大量资金。英国的圈地运动为 

工业革命提供了大批自由劳动力和国内市场。科学技术的发展又为工业革命的实现准备了技术 

条件。1733 年，凯伊发明了飞梭，提高了织布速度。1765 年，哈格里夫斯发明了纺纱机。

——摘编自《世界历史》九年级上册

（1）根据材料一，第一次工业革命最早发生在哪个国家？第一次工业革命最早发生在这个国家 

的条件有哪些？

【任务二知识梳理】在阅读的基础上梳理工业革命。

材料二：18 世纪 60 年代，一系列机器发明首先出现在①  棉纺织   行业，“珍妮机 ”的发明， 

大大地提高了生产效率。到 19 世纪 30 年代，②  蒸汽机   成为主要的动力来源，极大地提高 

了生产力。1825 年由斯蒂芬森设计的机车正式试车，标志着铁路时代的开始。

——摘编自《世界历史》九年级上册

（2）根据材料二并结合所学知识，在材料中的①和②处填入对应的行业和机器。 

【任务三观点论证】某同学分享了关于“工业革命 ”的两则笔记。

材料三：

笔记一 笔记二

工业革命极大地提高了社会生产力水 工业革命不仅极大地提高了社会生产



平，人类进入了“蒸汽时代 ”。 力，而且引起生产关系的变革。

（3）请从材料三中选择一则笔记，围绕“工业革命 ”提炼观点，并综合上述材料加以论证。（要 

求：观点正确，列举两个史实，史论结合，逻辑清晰，有总结提升。）

【答案】（1）国家：英国。

条件：积累了大量资金；有大批自由劳动力；提供了国内市场；科学技术的发展。

（2）① ：棉纺织。② ：蒸汽机。

（3）观点：工业革命推动了生产力的发展。史实：“珍妮机 ”的发明大大地提高了生产效率。 

蒸汽机成为主要的动力来源，极大地提高了生产力。结论：工业革命使生产领域发生了革命性 

变化。

【分析】本题考查了工业革命，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。

【解答】（1）国家：结合所学可知，工业革命首先爆发在英国。条件：根据材料“英国的殖民 

掠夺和海外贸易，为工业革命的开展积聚了大量资金 ”可概括出积累了大量资金；根据材料“英 

国的圈地运动为工业革命提供了大批自由劳动力和国内市场 ”可概括出有大批自由劳动力；提 

供了国内市场；根据材料“科学技术的发展又为工业革命的实现准备了技术条件 ”可概括出科 

学技术的发展。

（2）① ：结合所学可知，工业革命一系列机器发明首先出现在棉纺织。② ：结合所学可知， 

蒸汽机是第一次工业革命的主要动力来源。

（3）根据材料“工业革命极大地提高了社会生产力水平 ”可概括出观点为工业革命推动了生产 

力的发展。史实可列举工业革命的发明如“珍妮机 ”“蒸汽机 ”的运用对生产力发展的推动作用 

进行作答，最后进行总结即可。

故答案为：

（1）国家：英国。

条件：积累了大量资金；有大批自由劳动力；提供了国内市场；科学技术的发展。

（2）① ：棉纺织。② ：蒸汽机。

（3）观点：工业革命推动了生产力的发展。史实：“珍妮机 ”的发明大大地提高了生产效率。 

蒸汽机成为主要的动力来源，极大地提高了生产力。结论：工业革命使生产领域发生了革命性 

变化。

【点评】本题考查了工业革命，要求学生具有解读材料信息，调动和运用知识分析历史问题的 

能力。

7 ．（德化县期中）阅读材料，完成下列要求。

时间 发明（或事件） 影响



1733 年 飞梭 大大提高了织布速度

1765 年 珍妮机 揭开了工业革命的序幕

1785 年 改良型蒸汽机 人类进入“蒸汽时代 ”

1807 年 以蒸汽为动力的汽船试航成功 开辟了远海航运新时代

1825 年 蒸汽机车试车成功 标志着铁路时代的开始

19 世纪中期 英国成为“世界工厂 ” ——

阅读以上材料，选择表中的 3 个发明或事件，确定观点，并结合材料和所学知识加以论述。（要 

求：观点明确，史论结合，条理清楚。）

【答案】观点：科技创新推动社会的进步。

论述：第一次工业革命期间，瓦特改进的蒸汽机的推广与应用是生产领域一次意义重大的飞跃， 

它极大地提高了生产力，使工业革命得以更快地向纵深发展，把人类带入“蒸汽时代 ”。富尔顿 

发明的蒸汽汽船，为人类远洋航行开创了新时代。斯蒂芬森发明蒸汽机车并试车成功，标志着 

铁路时代的开始，它带来了人类交通运输业的革新，开创了人类陆地交通的新纪元。工业革命 

时期大量的发明创造，提高了社会生产力，极大地改变了人们的生产生活方式，使得率先进行 

工业革命的英国在 19 世纪中期，成为世界上第一个工业国家。

结论：科学进步成为推动生产力发展的重要因素，科技创新创造了巨大的生产力，推动了社会 

的进步。

【分析】本题考查了第一次工业革命，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。

【解答】本题较开放，言之有理即可。根据材料“选择表中的 3 个发明或事件，确定观点 ”，考 

生可选取有关联的三个事件，如选择“珍妮机 ”“改良型蒸汽机 ”“英国成为‘世界工厂 ’”结合 

其带来的影响可拟观点为科技创新推动社会的进步。论述可结合第一次工业革命期间的科技发

明以及带来的巨大影响进行作答，注意史论结合，论从史出，逻辑严密。 

故答案为：

观点：科技创新推动社会的进步。

论述：第一次工业革命期间，瓦特改进的蒸汽机的推广与应用是生产领域一次意义重大的飞跃， 

它极大地提高了生产力，使工业革命得以更快地向纵深发展，把人类带入“蒸汽时代 ”。富尔顿 

发明的蒸汽汽船，为人类远洋航行开创了新时代。斯蒂芬森发明蒸汽机车并试车成功，标志着 

铁路时代的开始，它带来了人类交通运输业的革新，开创了人类陆地交通的新纪元。工业革命 

时期大量的发明创造，提高了社会生产力，极大地改变了人们的生产生活方式，使得率先进行 

工业革命的英国在 19 世纪中期，成为世界上第一个工业国家。

结论：科学进步成为推动生产力发展的重要因素，科技创新创造了巨大的生产力，推动了社会



的进步。

【点评】本题考查了第一次工业革命，要求学生具有解读材料信息，调动和运用知识分析历史 

问题的能力。

8 ．（阳新县期中）阅读下列材料：

义务教育教科书《世界历史》九年级教材目录

《世界历史》上册第七单元 《世界历史》下册第一单元

第 20 课 工业革命

第 21 课 马克思主义的诞生和国际共 

产主义运动的兴起

第 1 课 殖民地人民的反抗斗争 

第 2 课 俄国的改革

第 3 课 美国内战

第 4 课 日本明治维新

（1）分析目录材料，归纳概括这一历史时期世界发展的三股进步潮流。

（2）选择目录材料中两个及以上相互联系的历史事件，结合所学自定一个你想论述的观点，加 

以阐述或说明。（要求：观点合理、明确，史论结合，条理清楚）

【答案】（1）世界发展的三股进步潮流：工人运动与社会主义运动；民族解放运动；资产阶级 

革命和改革。

（2）（示例一）观点：工业革命的影响推动马克思主义的诞生，并指导了工人运动。论述：工 

业革命改变了世界，同时也造成了新的社会矛盾，资本主义社会贫富分化严重，工人的待遇很 

差，工人运动在欧洲蓬勃兴起，他们迫切需要革命理论的指导。马克思主义就这样诞生了!《共 

产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生，它号召工人阶级组织起来，建立无产阶级自己 

的政党，用暴力手段推翻资产阶级统治，进行无产阶级革命。从此，无产阶级的斗争有了科学 

理论的指导，国际共产主义运动兴起并蓬勃发展。由此可见，工业革命的影响推动马克思主义 

的诞生，并指导了工人运动。

（示例二）观点：1861 年农奴制改革，美国南北战争，日本明治维新都促进了资本主义的发展。 

论述：俄国 1861 年改革废除了农奴制，促使社会各个方面出现了新的气象，推动俄国走上了发 

展资本主义的道路。美国南北战争废除了黑人奴隶制，维护了国家统一，清除了资本主义发展 

的最大障碍，为经济的迅速发展创造了条件。通过明治维新， 日本迅速走上了发展资本主义的 

道路，实现了富国强兵，开始跻身资本主义强国之列。综上所述，19 世纪 60 年代资产阶级革命 

与改革促进了资本主义制度进一步扩展，同时也推动了资本主义经济的发展。

【分析】本题考查工业革命的相关内容，马克思主义的相关内容，俄国农奴制改革的相关内容， 

美国内战的相关内容， 日本明治维新的相关内容，准确解读材料信息。

【解答】（1）根据材料“马克思主义的诞生和国际共产主义运动的兴起 ”可得出工人运动与社 

会主义运动；根据材料“殖民地人民的反抗斗争 ”可得出民族解放运动；根据材料“俄国的改



革、美国内战、 日本明治维新 ”可得出资产阶级革命和改革。

（2）根据材料“工业革命、马克思主义的诞生和国际共产主义运动的兴起 ”及所学可得出观点： 

工业革命的影响推动马克思主义的诞生，并指导了工人运动。结合所学可知，工业革命改变了 

世界，同时也造成了新的社会矛盾，资本主义社会贫富分化严重，工人的待遇很差，工人运动 

在欧洲蓬勃兴起，他们迫切需要革命理论的指导。马克思主义就这样诞生了!《共产党宣言》的 

发表，标志着马克思主义的诞生，它号召工人阶级组织起来，建立无产阶级自己的政党，用暴 

力手段推翻资产阶级统治，进行无产阶级革命。从此，无产阶级的斗争有了科学理论的指导， 

国际共产主义运动兴起并蓬勃发展。最后，总结升华，明确主旨，工业革命的影响推动马克思 

主义的诞生，并指导了工人运动。

根据材料“俄国的改革、美国内战、 日本明治维新 ”及所学可得出观点：1861 年农奴制改革， 

美国南北战争，日本明治维新都促进了资本主义的发展。结合所学可知，俄国 1861 年改革废除 

了农奴制，促使社会各个方面出现了新的气象，推动俄国走上了发展资本主义的道路。美国南 

北战争废除了黑人奴隶制，维护了国家统一，清除了资本主义发展的最大障碍，为经济的迅速 

发展创造了条件。通过明治维新， 日本迅速走上了发展资本主义的道路，实现了富国强兵，开 

始跻身资本主义强国之列。最后，总结升华，明确主旨，19 世纪 60 年代资产阶级革命与改革促 

进了资本主义制度进一步扩展，同时也推动了资本主义经济的发展。

故答案为：

（1）世界发展的三股进步潮流：工人运动与社会主义运动；民族解放运动；资产阶级革命和改 

革。

（2）（示例一）观点：工业革命的影响推动马克思主义的诞生，并指导了工人运动。论述：工 

业革命改变了世界，同时也造成了新的社会矛盾，资本主义社会贫富分化严重，工人的待遇很 

差，工人运动在欧洲蓬勃兴起，他们迫切需要革命理论的指导。马克思主义就这样诞生了!《共 

产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生，它号召工人阶级组织起来，建立无产阶级自己 

的政党，用暴力手段推翻资产阶级统治，进行无产阶级革命。从此，无产阶级的斗争有了科学 

理论的指导，国际共产主义运动兴起并蓬勃发展。由此可见，工业革命的影响推动马克思主义 

的诞生，并指导了工人运动。

（示例二）观点：1861 年农奴制改革，美国南北战争，日本明治维新都促进了资本主义的发展。 

论述：俄国 1861 年改革废除了农奴制，促使社会各个方面出现了新的气象，推动俄国走上了发 

展资本主义的道路。美国南北战争废除了黑人奴隶制，维护了国家统一，清除了资本主义发展 

的最大障碍，为经济的迅速发展创造了条件。通过明治维新， 日本迅速走上了发展资本主义的 

道路，实现了富国强兵，开始跻身资本主义强国之列。综上所述，19 世纪 60 年代资产阶级革命 

与改革促进了资本主义制度进一步扩展，同时也推动了资本主义经济的发展。



【点评】本题考查学生获取材料信息，调动运用所学知识，准确解读材料信息的能力，识记理 

解工业革命的相关内容，识记理解马克思主义的相关内容，识记理解俄国农奴制改革的相关内 

容，识记理解美国内战的相关内容，识记理解日本明治维新的相关内容，有助于培养学生的历 

史解释素养。

9 ．（任城区期中）历史小论文。 

材料：世界近代史大事节选

时间 事件

19 世纪 殖民地人民的反抗斗争

1861 年 亚历山大二世改革开始

1861﹣ 1865 年 美国内战

1868 年 日本明治维新开始

阅读以上材料，选择两个历史事件，确定一个观点，根据材料并结合所学知识，加以论述。（要 

求：观点明确，根据选择的两个历史事件，加以论述，史论结合，条理清楚，字数 100 字左右）

【答案】事例：亚历山大二世改革开始、 日本明治维新开始。 

观点：改革是社会发展进步的重要推动力。

论述：1861 年，俄国进行了废除农奴制的改革，化解了统治危机，促使俄国社会的各个方面出 

现了新气象，推动俄国走上了发展资本主义的道路，成为俄国历史发展的重大转折点。

1868 年，日本明治政府以西方为榜样，实行明治维新，使日本迅速走上了发展资本主义的道路， 

实现了“富国强兵 ”，逐步跻身于资本主义强国之列。1921 年，列宁从苏俄的国情出发，以新经 

济政策代替战时共产主义政策，大力发展商品经济，调动了生产者的积极性，迅速缓解了危机， 

巩固了工农联盟，促使国民经济稳步发展。

结论：因此，顺应时代发展潮流的改革推动了社会的发展进步，只有坚持改革创新，国家才能 

富强。

【分析】本题考查日本明治维新、美国南北战争、1861 年俄国农奴制改革，要求考生在掌握识 

记的基础上进行材料的分析，予以作答。

【解答】事例：选择亚历山大二世改革开始、 日本明治维新开始。

观点：根据材料并结合所学知识改革是社会发展进步的重要推动力。

论述：根据表格并结合所学知识，表格主要体现了世界近代史的大事件，其中文艺复兴运动为 

近代资产阶级革命奠定了思想基础；英国资产阶级革命制定了《权利法案》，确立了君主立宪制； 

哈格里夫斯发明纺纱机、工业革命开始，极大地促进了社会生产的发展，人类进入了“蒸汽时 

代 ”；美国独立战争的胜利使得美国独立；法国大革命开始，颁布了《人权宣言》，传播了资产



阶级自由民主思想，推翻了法国君主专制；亚历山大二世改革极大地促进了俄国发展，推动俄 

国走上了发展资本主义的道路；美国内战的胜利维护了美国的统一，扫清了美国资本主义的发 

展障碍；日本明治维新开始使日本迅速走上了发展资本主义的道路，实现了“富国强兵 ”；第二 

次工业革命开始，人类进入了“ 电气时代 ”；列宁新经济政策调动了生产者的积极性，迅速缓解 

了危机，巩固了工农联盟，促使国民经济稳步发展；美国罗斯福新政使得美国经济缓慢复苏， 

走出了危机。选择两个历史事件，确定观点，并结合所学知识加以论述即可，例如事例：亚历 

山大二世改革开始日本明治维新开始观点 1 ：改革是社会发展进步的重要推动力论述：1861 年， 

俄国进行了废除农奴制的改革，化解了统治危机，促使俄国社会的各个方面出现了新气象，推 

动俄国走上了发展资本主义的道路，成为俄国历史发展的重大转折点。1868 年， 日本明治政府 

以西方为榜样，实行明治维新，使日本迅速走上了发展资本主义的道路，实现了“富国强兵 ”， 

逐步跻身于资本主义强国之列。1921 年，列宁从苏俄的国情出发，以新经济政策代替战时共产 

主义政策，大力发展商品经济，调动了生产者的积极性，迅速缓解了危机，巩固了工农联盟， 

促使国民经济稳步发展。结论：因此，顺应时代发展潮流的改革推动了社会的发展进步，只有 

坚持改革创新，国家才能富强。

故答案为：

事例：亚历山大二世改革开始、 日本明治维新开始。 

观点：改革是社会发展进步的重要推动力。

论述：1861 年，俄国进行了废除农奴制的改革，化解了统治危机，促使俄国社会的各个方面出 

现了新气象，推动俄国走上了发展资本主义的道路，成为俄国历史发展的重大转折点。

1868 年，日本明治政府以西方为榜样，实行明治维新，使日本迅速走上了发展资本主义的道路， 

实现了“富国强兵 ”，逐步跻身于资本主义强国之列。1921 年，列宁从苏俄的国情出发，以新经 

济政策代替战时共产主义政策，大力发展商品经济，调动了生产者的积极性，迅速缓解了危机， 

巩固了工农联盟，促使国民经济稳步发展。

结论：因此，顺应时代发展潮流的改革推动了社会的发展进步，只有坚持改革创新，国家才能 

富强。

【点评】本题考查日本明治维新、美国南北战争、1861 年俄国农奴制改革，侧重于考查考生对 

知识的掌握理解能力和对材料的分析作答能力。

10．（东营区期中）按照唯物史观的指导，在具体的时空条件下考察历史，是历史学习的基本素养。 

阅读材料，完成下列要求。

材料一 19 世纪 70﹣90 年代，美国工业企业数量增加了 40% ，资本总额却增加了 300% ，从 21  

亿美元上升到65 亿美元；20 世纪初，美国大公司占全国工业企业总数的 26%，它所雇佣的工人 

占全国工人总数的75%以上，产值接近全国工业总产值的 80%。



材料二

（1）材料一说明了怎样的历史现象？这一现象产生的主要历史原因是什么？当时使用了哪些新 

科技，请在动力、交通、化学新材料等不同领域各举一例说明。

（2）对比材料二中两幅地图的变化，结合以下三个观察角度，提炼一个观点，结合所学知识并 

用具体史实加以阐释。（要求：观点明确，史论结合，论证合理，条理清楚）

观察角度：（I）疆界领土 ( Ⅱ ) 国际关系 (Ⅲ) 政权更迭

【答案】（1）现象：第二次工业革命时期，随着生产和资本的高度集中，逐渐产生了垄断组织。 

历史原因：随着科学技术的巨大进步，工业生产的迅速发展，特别是重工业的兴起，使企业的 

规模越来越大。举例：内燃机、汽车、化学纤维。

（2）观点：一战后欧洲疆界领土的巨变。阐释：由于帝国主义国家政治经济发展的不平衡性， 

导致矛盾重重，最终形成了三国同盟和三国协约两大对立军事集团，1914 年最终第一次世界大 

战爆发。经过两大军事集团的较量，最终协约国集团取得了战争的胜利，但一战却使欧洲疆界 

领土的出现了巨大变化。一战引发俄国二月革命和十月革命，并先后推翻沙皇专制政府和资产 

阶级临时政府；1922 年，按照自愿的原则，俄罗斯、白俄罗斯等组成苏维埃社会主义共和同联 

盟，简称苏联，俄罗斯国名由俄国变为了苏联。“一战 ”后，《凡尔赛和约》重划德国疆界，德
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